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lleti mieden kfidoraóny a, szerkesztő 

«éghez intézendő.

Kiadó-hivatal :
..L.t, Sándor kfinyvkeroakedéeében.

A lap anyag) részkt. illető hidde-
„Ínyek (előfizetési pénz, kiadás kurllli 
-inä.zfik, hiidetmények), a kiadóhiva­

talhoz intézondok.

Egyes szám: 12 íillér.
HELY! É3 VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAP.

M E (1,JELENIK MISBEN V A 8 Á li NAP;

Előfizetési feltételek:
Zentán házhoz küldve 1 Ívre I koe»*
na, félévre 3 korona. Tanítók <• 100 
koronáig díjazott hivatalnokokiaki 

egész évre 5 korona;
Vidékre poétán 8 korona.

Hirdetések :
t'piígy mint az előfizetések a „Itala. 
Közlöny“ kiadóhivatalába külaemdék 
Hirdetési dij egy nógyszög ozeaheé- 

terért 5 áll.
A nyilt-tér sora Só fillér;

Egyes szám: 12 111161*.

Értesítők.
Az iparostanonc-iskola értesítőjét Har- 

sányi János igazgató állította össze. A 
bevezető cikk az érdemdús igazgató szak­
avatott tollát dicséri. Az új ipartörvény­
javaslatnak a tanonciskolát érintő kérdé­
seit fogja szigorú kritika ala és kimutatja, 
bogy a törvény-javaslat a tanoncoktól 
majdnem semmi előképzettséget se köve­
telne meg, nem segít semmit az ipari szer­
vezet tekintélyének, erejének emelésére. 
A cikk egy jó hazafi mélyre kutató tekin­
tetével pillantja át az új javaslat várható 
eredményét. ítéletei szabatosak és a gya­
korlati élet mély ismeretéből fakadók. 
Idézzük közülök a következő igazságokat:

„Mindaddig, mig a magyar iparostól 
(ég periig valamennyi iparágban) legalább 
olyan minőségű munkát es iparterméket 
nem kap a megrendelő és fogyasztó közön­
ség, még pedig nem szórványosai), vélet­
lenül, hanem egyformán mindig, mint a 
külfölditől, mindaddig a pusztában elhangzó 
szó marad a „Pártoljuk a magyar ipart* 
jelmondat

Ámde ahhoz, hogy a magyar iparo­
sok jó munkát teljesíthessenek, jó iparcikke­
ket állíthassanak elő, a logelsó kellék, hogy 
a tanulás korában sajátíthassák és sajátít­
sák el a szükséges ismereteket.

Ennek megint az az egyik legfőbb 
és elengsdbetlen előfeltétele, hogy az ipa- 
rostanonc

a) abban a korban; és
b) olyan általános elméletei ismere­

tekkel lépjen az ipari pályára, amikor a 
mesterségéhez szükséges is «ereteket való­
ban képes elsajátítani.

Erre a 12-ik életév betöltése és a 
négy elemi iskolai osztály végzése nem 
elégséges! Pedig a tervezet (277 §) még 
négy elemi iskolai osztály végzése alól is 
enged kivételt, sőt a semmi iskolai vég­
zettséggel uem bíró 12 éves gyermeknek 
is nyitva hagyja az iparos pályát I

Aki megfigyeli a gyermekek testi fejlő­
dését, s megfigyeli a 12, 13 életévüket 
betöltött tanoucokat, lehetetlenség nem 
észlelnie, egyes gyorsabban fejlődő
gyermekektől eltekintve, — azt az igazsá­
got, hogy ezek a gyermekek még nem 
valók arra a nehezebb és erősebb fizikai 
munkára, amely az iparos pályán reájuk 
várakozik. Ezek a 12, 13 éves iparos-ta- 
noncok a legtöbb esetben szánalomra méltó, 
cseuevósz, egészségtelen színű alakok, Nem 
is lehetnek mások. Mert abban a korban 
még egyáltalán nem valók sem arra, hogy 
a műhely asztala mellett görnyedezzenek, j 
sem arra, hogy nehéz tárgyakat cipeljenek, | 
árúkkal, vagy ma* anyagokkal megterhelt 
kézikocsikat húzzanak. Pedig az inaskodás 
kezdő éveiben épen ezek a feladatok vár­
nak reájuk : épen azért, mert egyébre nem 
használhatók. Ellentmondásnak látszik, de 
a gyakorlati élet ezt az ellentmondást 
emeli igazsággá, a gyermekek testi fejlő­

désének óriási hátrányára, épen abban a 
korban, a mikor testüknek fejlődése leg­
inkább fogékony a külső hatások iránt,

Ez a rendszer, ez a kevai munkára 
kényszerítés, ez az idő előtti járomba állás 
adja magyarázatát annak a katonai sorosó 
bizottságok előtt ismeretes ténynek, hogy 
az iparosok közül előálló katonai állítás- 
köteleseknek feltűnő nagy hányada alkat - 
inatlan a rendes sorhadi szolgálatra és a 
besorozottak nagy része csak „tekintettel 
foglalkozásra“, válik be katonának, ahol 
szükség van a mesteremberekre.

Ezeket a fiatal életkorú, 12, 13 évos 
tanoncokat mestereik a kezdő években nem 
is veszik rendszeres oktatás alá. Nem is 
vehetik. Inkább csak küldönc és teherhordó 
feladatokra alkalmazzák, Viszont épen 
csak azért kötnek ki velük szemben kosz* 
szabb tanoncidőket.

Mindezekre való figyelemmel az a leg­
kisebb életkor, amelynek elérése az iparos 
(és kereskedő) tanencoknál kikötendő, 
(260 §.) a betöltött 14 (tizennegyedik) 
életévben állapítandó meg.

Az elméleti előképzettség tekintetében 
a törvénytervezet a négy elemi iskolai 
osztály sikeres elvégzését köti ki (266. 
§.), sőt ez alól is enged még kivételeket 
(277-ik §).

A négy elemi iskolai osztály megjelö­
lése önmagában véve is ellentétben áll a 
betöltött 12 éves életkorral. Mert a tan­
kötelezettség a ti-ik életév betöltésével

A „ZENTAi KÖZLÖNY“ TARÜAJA.

Hazai fürdők-
PÁRÁD.

Hevesmegyébon. Párád, megnyílik május 
15 én, gyógyfürdő — mint gróf Károlyi Mihály 
Párád hitbizományi uradalmának tartozéka — a 
Málrahegység u. n, parádi völgyében, a „Fehór- 
kö“ nevű hegy déli lejtőjén, a tenger színe fölött 
200 méter magasságban fekszik. A Mátrahegy- 
ég változatos lejtőivel, virányos völgyeivel, meg­

lepően szép halmaival, lombos erdőkkel borított 
hegyeivel léikőr alakban övezi a természet szép­
ségeiben oly gazdag fürdőhelyet, a melyet nagy 
kiterjedésű, gondozott park vesz körül. A múlt 
század vége óta fennálló* gyógyfürdő hírnevét a 
vasgálicz tartalmi! források alapították meg, 
kiváló jelentőségét azonban csak az >1896. évtől 
kezdve forgalomba levő arsen- és vastartalmú 
természetes forrás által nyerte, moly nemcsak 
Magyarországon áll egyedül, hanem vegyi össze­
tételénél fogva a hozzá hasonló külföldi gyógy­
vizekkel (Govico, Roncogno, Guber) is kiállja a 
versenyt. A gyógyvizeken kívül, mint gyógytónyező 
szerepel egy teljesen felszerelt vizgyógyintézet,

a melyben a vizgyógymód körébe tartozó összes 
műveletek foganatosíttatnak, A parádi avzénes 
viz kiváló sikerrel alkalmaztató úgy belsőleg, 
mint fürdők alakjában : a vér rendellenes össze 
tételén alapuló betegségeknél (vérszegénység, 
sápkór, görrélykór), elgyöngülés esetén kimerítő 
betegségek után, a női betegségeknél és azok 
következményeinél, rendellenes beidegzésből vagy 
hiányos anyagcseréből eredő emésztési zavarok­
nál, vérvesztéssel járó aranyérnél, idült csúzos, 
köszvényes és görvélyes bajoknál, idegbajokban, 
bőrbetegségeknél, A fürdövendógek elhelyezésére 
tiz lakóházban 158 teljesen felszerelt szoba szol­
gál. A szobák napi ára, azok fekvése, nagysága 
berendezése szerint 80 fillértől 10 koronáig vál- 
tekozik. Gyógy- és zenedij fejében naponkint 
30—30 „fillér fizetendő. A fiirdőidóny tartama 
alatt (május 15-töl szeptember végéig) az orvosi 
leendőket dr, Brém János ^budapesti gyakorló 
orvos végzi. Az előévad május 15 tői június 20 ig; 
a főévad junius 21-től augusztus 21-ig ; az utó­
évad augusztus 22-töl szeptember vőgő'g tp"t.

A vendőg'ö Verseghy István jászberényi 
vendéglős kezelése alatt külön o czélra emelt 
épületben van elhelyezve s a konyha, mely min­
den igénynek megfelel, a fürdőigazgatóság ellen­
őrzése alatt áll. Az élelmezés étlap szerint buda­
pesti vendéglői középarak mellett, mig előjegyzett

napi étkezés (reggeli, ebéd, uzsonna, vacsora) 4 
koronáért nyerhető. A gyógyhelyen 8 napi ^fel­
mondás kötelező, a fölmondás joga kölcsönös. 
Az elő- és utóévadban a lakások az állandó 
vendégeknek 50 százalékkal olcsóbbak. Orvos, 
annak családja, valamint a 12-énen aluli gyer­
mekek gyógy- és'zeuedijat nem fizetnek. A vasas- 
timsó fürdők a fürdőorvos utasítása szerint reggel 
6 órától déli 12 óráig és délután 5—7 óráig 
használhatók. A fürdőszobák és folyosók Jgöz- 
fütóssel vannak ellátva, mely tetszészerint szabá­
lyozható. A fürdöszemélyzetnek kötelessége a 
kádakat a fürdövendógek jeioulétőben kitisztítani 
és a fürdőt az orvos által meghatározott hőfok 
szerint elkészíteni. Az elfoglalt fürdőszoba egy 
órára áll a fürdövendőg rendelkezésére. Az ógvő- 
nyes kénes savanyúviz — Czevicze — és a föl­
des-savas savanyuviz — Clarisse — források 
távolsága miatt naponkint hajnalban merített és 
jól dugaszolt paladiókban szolgáltatik ki az ivó- 
esarnokban. Ára egy vasas-timsós fürdőnek 
porcellán-kádban 2 koroná, fakádban I. rendű 
1'60 kor.. II. rendű T40 kor. Egy adag vasas- 
timsóslúg 20 f. egy törülköző 10 f. Hidegvíz- 
gyógymód rendszeres használata hetenkint 10 kor. 
Griifonbergi pokrócz használata hetenkint j2 kor. 
Egy fürdő a hidegvizgyógyiníézotben 1 korona. 
A fürdő Párád állomásától 20 pereznyi távolság-



kezdődik (1868.XXXVIJI. h-e 1. §.) Ez a
megjelölje tehát azt a veszedelmes félre­
magyarázást is magában rejti, hogy az 
iparos talonénak csak 6—10 éves korá­
ban kell iskolába járnia ; 11—12 éves
korában kertlheti az iskolát s két év alatt 
egész nyugodtan elfejtheti azt is, amit 4 
alatt tanult. Vagy pedig azt, hogy iparos 
(és kereskedő) tanonc az is lehet, aki a 
négy elemi iskolai osztályt hat év alatt 
végezte el. Tehát az elemi iskolai tanulók 
selejtese.

Még veszedelmesebb engedményeket 
ad a 277-ik §. E szerint ,ha az iparos 
(kereskedő) tanulónak semmi iskolai ^vég­
zettsége nines, a 264-ik §. szerint történt 
megvizsgálása alapján az iparos (keieskedó)- 
tanoncískola előkészítő osztályának végzé­
sére kötelezhető.* ! Tehát semmi iskolai 
végzettséggel is lehet valaki iparos vagy 
kereskedő tanuló! Épen úgy, mint jelenleg! 
Legfeljebb a tanonciskola előkészítő osztá­
lyának végzésére kötelezhető !

Végső eredményében tehát ugyanazok 
az állapotok maradnának meg a jövőben, 
amelyek feuforogtak a múltban és fen fo­
rognak a jelenben abban a tekintetben, 
hogy az iparos (és részben a kereskedő) 
pálya azok előtt állana nyitva és azt azok 
foglalnák le a maguk számára, akik elmé­
leti általános ismeretekkel alig, vagy egy­
általán nem rendelkeznek.

Pedig a magyar iparosság és a magyar 
ipar sanyarú és eleszomoritó helyzetének 
a kutforrása, a gyökere, a végső oka egye­
nesen és épen ez 1 Minden egyéb ok és 
magyarázat csak járuléka ennek ! Még 
pedig természetes járuleka és okszhrü kö­
vetkezménye.

Itt kell tehát megkezdeni az orvoslás 
nagy munkáját !

Ha közelebbről vizsgáljuk azt a kér­
dést, hogy kik meuuek ma ilparos tanulók­
nak, egyenesen megdöcbentő képet nye­
rünk. Azt, hogy a legtöbb esetben azok, 
akik jórészben, vagy teljesen nélkülözik az 
iskolai képzettséget. És pedig nem csak az

ban fekszik és a _m. kir. államvasutak három 
fővonalát érinti és pedig Kis-Terennél a budapest- 
ruttkai; Kál-Kápolnánál a budapest-miskolczi; 
Kis-leszállásnál a budapest predeáli vonalakhoz 
bir csatlakozással. Az utazás Budapestről 4 órát 
Kassáról ő, Debreczenből 71/,, Aradról 10'/* 
Marmáros-Szigetről Ili1/,, Kolozsvárról 13 órát 
vesz igénybe. Az állomás és fürdő közt kényel­
mes társaskocsik közlekednek, de külön rnegre- 
delésre fogatok is rendelkezésre állanak. Párád- 
fürdőre vonatkozólag egész éven át annak igaz­
gatósága ad felvilágosítást. Posta, távirda és 
telefon Parádfürdő, Hevesmegye.

BOGLÁR.
A somogyi parton, kilátással Fülöpre és 

Badacsonyra. Vasúti- és gőzhajó-állomás. A köz­
ség a bogiári hegy oldaléban félkörben épült, 
kertek között. Fürdés a Balatonban. Vetkőző- 
bódét a lakáskiadók adnak. Kirándulások gőz­
hajóval igen olcsón tehetők a szemben lekvő 
Badacsonyba, esetleg Keszthelyre és Balaton- 
Füredre. Vendéglő és kávéház közel a vasúti 
állomáshoz. A szobaárak külőntélekép váltakoz­
nak, a kétszobás lakásokhoz rendszerint konyha, 
is kapható, egy szoba havi ára 60—80 korona, 
égés fürdöidónyre 100 kor.; két szoba a fürdő­
idényre 200—300 kor. Balaton-Bogláron Fekete 
és Vermes szállodások uj nagy szállodát építettek

elméleti á talános ismeretek elsajátitása 
tekintetében, hanem a nevelés, a nemesebb 
lelki tulajdonságok felébresztése és kimű­
velése tekintetében is.

Az iparos tanoncok, az iparos tanulók, 
az inasok fogalma ma egyértelmű a ren­
detlenkedő, rakoncátlan, fegyelmezetlen és 
tanulatlan gubancok fogalmával. Miért l 
Azért mert ez időszerinl iparos tanulóknak 
a legtöbb esetben csak azokat a fiúkat 
adják, akik iskolába jírni nem akarnak, 
vagy ha járnak is, nem tanulnak, otthon 
sem bírnak velük, s így nincs kilátás arra, 
hogy őket más pályára adhassák.

Osaknem teljesen azonos a helyzet a 
kereskedő tanulóknál is.

Ez a veszedelem pedig kettős irány­
ban érezteti káros hatását már a tanuló- 
korban.

Egyik káros hatása az, hogy a jobb 
érzésű szülők nem akarják és nem merik 
tanultabb, neveltebb, tehetségesebb gyer­
mekű két iparos tanulóknak adni Nem 
akarják, hogy azok is amazok közé kerül­
jenek. Fe nek tő e, hogy azok is amazokká 
válnak. É< ez a tartózkodás, ez a szülei 
agg- dalom lélektanik g teljesen indokolt.

A másik káros hatás az, .hogy a ta- 
uonc -k serege túlnyomó többségben fegyel­
mezetlen gondolkozásu, tanulatlan, mű­
veletlen, egyszóval iskolázatlan elemekből 
-verálvén ki : egyszerűen lehetetieusog ilyen 
tanulókból olyan mestereket képezni, akik 
az életben, iparágaikban és a társadalom­
ban megállják a helyüket.

Ez adja magyarázatát annak az ország­
szerte mindenütt egyformán tapasztalható 
szomorú valóságnak, hogy az iparosok a 
társadalomban, a közéletben is elvesztették 
azt a jelentős, sót igen sokszor vezető, 
vagy legalább is irányító szerepet, amelyet 
a sokat emlegetett céhrendszer mellett 
setöltöttek.

Más oldalról ugyanez a körülmény 
adja magyarázatát annak, hogy a magyar 
ipar annyira aláhauyutlott. Mert egészen 
természetes, hogy abból az iskolakerülő 
nemzedékből, amelyből az iparos tanulók 
serege kikéiül, csak ritka kivételkép neve­
lődhetnek jó iparosok. Már pedig jó ipa­
rosok nélkül nincsen jó ipar.

A jó iparosok nevelésének csak egy 
's teljesen kéznél fekvő módja van. Az, 
hogy már maga az iparos pályára való 
léphetés olyan elméleti előismeietekln z 
köttessék, aminők közoktatási viszonyaink 
szerint a 14-ik életév betöltéséig megsze­
rezhetők.

A kötelező népoktatás t v vény be ikta­
tása óta négy évtized után és akkor, a 
mikor a mezőgazdasággal foglalkozóktól, 
tehát a legegyszei űbb földmivelőktől is 
elvárja a törvény és az állam, bogy elmé­
leti ismerete két az elemi iskola hat ősz 
tályán jóval túl is bővítsék, lehetetlenség 
az iparos pályákra menőktől ennél jelen­
tékenyen kevesebb iskolai képzettséget 
kivinni, sőt azt teljesen el is engedni.

Hat éves korában minden gyermek 
köteles iskolába járni. Minden közepes 
tehetségű gyermek képes 12 éves korára 
a hat elemi iskolai osztályt elvégezni. Aki 
pedig erre nem képes, bizonyára még ke-

vésbbé képes és alkalmas arn, hogy belőle 
jó iparos váljék.

Legkevesebb tehát a hat elemi osztály 
sikeres elvégzése kell, hegy legyen az az 
előfeltétel, amelyhez az iparos pályára való 
lépést kötni kell, azzal a hozzáadással, 
hogy a hat osztály elvégzése és az iparos 
pályára lépés közötti idő alatt szintén 
kötelező valamely iskolába járás, ha egyéb 
nem, az ismétlő iskola látogatása !

A cikkíró felfogásának és meggyőző­
désének lényege tehát az, hogy a magyar 
iparosság és a magyar ipar jövője és bol­
dogulásának eiengedhetlen előfeltétele a*, 
hogy iparos (és kereskedő) tanulóknak csak 
olyan egyén legyen alkalmazható, aki :

1., tizennegyedik (14-ik) életévét be­
töltötte ; és

2., legalább hat elemi osztályt sikerrel 
elvégzett s ennek elvégzése után alkalmaz­
tatásáig valamely iskolába járt.

A tanév történetéből kiemelendő, hogy 
a III. párhuzamos vsztályt is fe állították, 
a hittan ramtás ügyét pedig rendezték. 
De az év történetének — mondja a len­
dületes igazgatói beszá no ló — kimagasló 
pontja azon lelkes mozgalom, amit derék 
kereskedőink indítottak egy önálló keres­
kedő-tanonciskola felállítása iránt s mely 
ügy ma a nm. vall. és közök.-ügyi minisz­
terin nnál vau, hova a város, állami segély- 
nyerés végett az iratokat felterjesztette. 
Felette szükséges is lesz a mostani ipar­
iskola tanulói közül kivenni s egy újonnan 
szervezendő kér. tan. iskolába átvinni az 
illető ifjakat.

1-ör a kereakedő-tanoncok száma Xén­
ián, ez időszerint 72 ;

2 or nemcsak a mai kor, hanem egye­
nesen a kereskedői pálya követeli, hogy a 
kereskedő tanoncnak adaesék meg a kellő 
szakképzettség, amit az ipariskola, mai 
keretében, a kér. tanoncnak nem adhat 
mg.“

A bat osztályba összesen 385 tanonc 
járt, vagyis 53-al több, mint az elmúlt 
évben.

HÍREK.

A vasból felszerkezetéuek felülvizsgálása. 
Az új Ti szab id vasszerkezetének fedőmázolása 
be lévén fejezve, o munkának a vasszerkezettel 
való egyidejű felülvizsgálására a kereskedelem­
ügyi miniszter kiküldöttje, Gálik István "műszaki 
tanácsos f. hó. 12 én Zeniára érkezik. Zenta 
város képviseletében polgármester, a városi 
mérnök és a rendőrfőkapitány iesz jelen ajjfelül- 
vizsgálat raegejtésénél.

Iskolaszék! ülés. A községi ^iskolaszék az 
elmúlt szerdán ülést tartott, melyen Kovács Gé­
za tanítót eddigi fizetésével rendes polgári isko­
lai tanítóvá, Habran Ilonát pedig az újonnan 
szervezett polg. iskolai rajz- és kézimunkatanltói 
állásra helyettesnek választotta meg.

Pénzügyőri áthelyezések. Nemesszeghi End­
re pénzügyi szemlész Zentárói Újvidékre, Vidá- 
kovits Lőrinc fővigyázó pedig Zentárói Zsablyá- 
ra helyeztetett át.

Tanitóválasztás. A helybeli zsidó elemi 
iskolához az egy évre szabadságolt Hirschfeld 
Ödön tanító helyetteséül julius hó 80 án tartott 
ülésen Rosenberg Emil feketehegyi tanítót válasz­
totta meg a hitközségi iskolaszék.’

Csikókiállitás. A „Zentai Gazdakör* f. évi 
augusztus hó 20-án, Szt. István napján délután 
pontosan 4 órakor a buzapiacz-téren tartja meg



díjazással egybekötött csikó-kiállitását, molyon 
sajat nevelésű csikóival és lovaival minden zon- 
tai gazda rósztvehot.. Dijak ; 1. Egy éves osi- 
kóknál nemi külömbség nélkül : 1. dij 30 kor. 
2. dij 24 kor., — 3. dij 20 kor. — 4. dij Ifi 
kor., — 5. dij 14 kor., — 6. dij 12 kor., — 
7, dij 10 kor., — 8. dij 8 kor., — 9 dij 6 kor. 
•2, Két éves kancz.a csikóknál : 1 dij 30 kor., — 
2. dij 24 kor., — 3 dij 20 kor., — 4. dij 16 
kor., — 5. dij 12 kor., — 0. dij 8 kor. 3, Há­
rom éves kancza csikóknál : 1 dij 24 kor, —
2. dij 20 kor., — 3 dij 16 kor. 4. Négyéves 
kancza csikóknál, négy öt éves anyakanczáknál, 
első csikójukkal elővezetve : 1. dij 30 kor., — 
2, dij 24 kor., — 3. dij 20 kor., — 4. dij 16 
kor. Az I-ső pont 3-ik, 6-ik és 8-ik diját, u 11. 
pont második és a IH. pont második és harma­
dik diját csak gazdaköri tag nyerheti meg csi­
kójával, a többi dijra bármely zentai gazda igényt 
tarthat. A nyert dijak 10'/„-a a csikó kiállítás 
költségeinek részbeni fedezésére a pénztárnál 
levonatik. A kiállítandó csikók koruk, nemük 
és származásuk adatainak bemondásával beje- 
lentendök : Novoszel János titkár, Hevér Péter, 
Majoros Péter, Tóth János Antal és Pusztai 
Mihály uraknál, bejelentési határidő augusztus 
19-ik napjának délutáni 6 órája. A dijak kiállítás 
után nyomban kiosztatnak,

Nagy bankcsőd Newyorkban. Hivatalos köz­
lés szerint Zotti és társa newyorki bankház 
(Newyork, 108. Qreenvich Stret) ellen a csődel­
járás megnyittatott. Nevezett cégnek Pittsburgban 
és Chicagóban voltak fióküzletei s főleg kiván­
dorlók pénzeinek elhelyezésével és hazaküldésé­
vel foglalkozott. Utóbbi időben a bank fizetési 
zavarokkal küzdött és Európából számos felje­
lentés tétetett ellene Amerikában átvett pőnzösz- 
szegek ki nem fizetése miatt. Zenta város pol­
gármestere belügyminiszteri rendeletre a fenti­
eket a nagyközönségnek azzal hozza tudomására, 
hogy newyorki cs. és kir. főeonsulátus a csőd 
hitelezők érdekében csak úgy járhat el, ha az 
gény-bejelentőst a csődhitelező saját kezűleg 
aláírta, aláírását pedig az Egyesült Államoknak 
Magyarországon székelő valamelyik consula hi­
telesítette.

Versenytárgyalási hirdetmények. Zenta 
város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a 
községi főgimnáziumhoz az 1908/9-iki téli idény­
re szükséges körülbelül 500 métermázsa petro 
zsényi vagy más hason minőségű kályha fűtésre 
való szén szállítása f. é. augusztus hó 13-án d. 
e. 9 órakor, — a szegényház részére 1909. év­
ben szükséges 0., 2., 4, és 6. számú lisztek kö­
rülbelül 320 korona értékű liszt — szállítása f. 
6. augusztus hó 19-én d. e. 9 órakor, — a sze­
génysorsú iskolás gyermekek részére 1908/9. évre 
szükségrs körülbelül 700 korona értékű bocskor 
és körülbelül 500 korona értékű cipő szállítása 
folyó évi augusztus hó 25-én d. e. 9 órakor, — 
Zenta város határában 1909. évben elhalászandó 
szegények hullái részére szükséges körülbelül 
800 korona értékű festetlen koporsók szállifáia 
f> é. augusztus hó 25-én d. e. 9 órakor zárt 
írásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli 
versenytárgyaláson fog ki adatni. — Az egyes 
szállítások feltételei a következők : A szén-vállal- 
kozu köteteles a szenet a főgimnáziumhoz a 
kijelölendő helyre saját költségén beszállítani és 
eraktározni ; az átvétel a városgazda közbenjöt- 

téve! a beraktározásnál történik. A szállított szén 
™érése a városgasda és a városi mértékhitelesítő 
özbeujötlével történik. Minta az "árlejtéskor be­

hatandó. — A szállítandó lisztekből az árlej- 
és napján minta adandó be. A szállított lisztek 

11 szegényház fönöknője által fognak átvétetni.
A szállítandó lábbelik a városházán a gazd. 

ügyosztályban — a hová azok beszállitandók — 
oguak a vállalkozótól két szakértő közben jötté- 

átvétetni. — A szabályszerűen felbélyegzett 
8 ‘pecsételt, borítékba helyezett ajánlatok az 

t r cil^st megelőző nap d. u, 4 órájáig a városi 
8Qácshoz címezve a tanácsi iktatóhivatalhoz 
Yujtandók be és azok az árlejtés napján d. e. 

rakor a városi tanácsteremben a szóbeli ár

í«Mg

lejtés befejezte után fognak nyilvánoun felbon­
tatni s az eredmény ezen írásbeli ajánlatok 
figyelembe vételével fog megállapittatni. "A ver­
seny tárgyalásokon az ajánlattevők vagy igazolt 
képviselőik jelen lehetnek.

A vasárnapi inunkasziiuet reformja. ‘Mint 
a .Magyar kereskedők lapja“ jelenti, n keres­
kedelemügyi minisztériumban elkészült a vasár­
napi munkaszünot uj szabályozására vonatkozó 
törvényjavaslat. A tervezet huszonhét szakaszt 
tartalmaz és részletes indokolással van ellátva. 
A munkálatot a kereskedelemügyi miniszter meg­
küldi az összes sza ktostületeknnk és október hó 
elején szaktanácskoz mány elé terjeszti.

Semmit sem fejtettek el ? Majd ha ott 
leszünk abban a kedves hegyzugban, akkor jut 
eszetekbe, mire volna még szükség, amit ott meg 
nem szerezhetni. — Valóban, a Fay-féle valódi 
szodeni ásványpasztillák még hiányoznak 1 Na, 
akkor csak gyorsan — Fay-féle valódi szodeni 
nélkül nem megyek nyaralni, mióta két évvel 
ezelőtt gonosz meghűlést szenvedtem át egy 
messzi, félreeső kis hegyi fészekben. Ha van 
Fay-féle valódi szódenim, biztos vagyok arról, 
hogy nem kell meghűléstől félnem. Fay valódi 
szedeníje dobozonként 1*25 koronába kerül és 
gyógyszertárban, drogériában és ásványvíz-keres­
kedésben kapható. Ügyelni kell arra, hogy ne 

utánzatát kapjuk 1
Főraktára Budapesten : Egger Leu dr. 6s Egger 
J., VI., Váczi-körut 17., Kochmeister Frigyes 
utóda, V., Hold-utca 8., Thallmayer és Seitz, V,, 
Zrinyi-utca 3„ Török József. VI., Király-utca 21.

A .Zenélő Magyarország* közismert ze- 
nemiifolyóirat ép most megjelent 364-ik füzete 
újra a legjobb s kedvelt zongoraujdouságokat 
közli, mégpedig : I. Lengyel Miska, népszerű 
dalszerzőnk 2 hangulatos magyar nótáját : 1).
Gulya, guiya, arany gulya . . 2), Van egy liamis- 
koresmárosnő, Dunántúl , . . H. Szida Zsigmoud 
„Ábrándozás* bájos dalkeringöjét, 111. Morse 
Th. „Havanna" amerikai intermezzót, most leg 
újabb s legnépszerűbb gyönyörű újdonságot. 
Elismert tény, hogy annyi zenemüvet, s a leg­
jobb hazai és külföldi szerzők kiváló újdonságait, 
csak 6—8 koronáért szerezhetni meg külön ki­
adásokban, amennyit egy füzete ad o pompás 
zeneműlolyóiratnak ; mégis rendkívül elterjedt­
sége miatt, 6 korona félévi előfizetésért, 12 ily 
gazdag tartalmú füzetet, s egy 50 zenaoldal tér- 
jedelmü albumot — egész évi 13 korona előfi­
zetésért pedig, a Húsvéti és Karácsonyi zeneal- 
bumokat is, teljesen ingyen adja előfizetőinek. 
Előfizetések a most megindult 1608 évi 2 ik — 
(julius-dec.) félévre, a .Zenélő Magyarország* 
(KlOkner Ede) zenemükiadöhivatalához, Budapest, 
Vili, Józsefkőrút 11. intózeudők, honnan kívá­
natra kimerítő árjegyzék, ingyen és bementve 
küldetik.

Magyar Othou. Elsőrangú penzió. Családok 
házaspárok ős magános urak részére. Elegánsan 
berendezett külön bejárati szobák, llézágyuk, für­
dők, lift. Olcsó árak. Budapest, Főherceg Sándor 
utca 30 szám.

Háztartásban fontos a mohai Agne* for­
rás. Bővebbet a mogjolont hirdetés.

Felelői szerkesztő é» kiadótulajdoBoi.

Fekete Sándor

■ *

GYERMEKUSZTJE
csecsemők lábbadozók' 
gyo m o rba josok részére

Á LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA)
így doboz áfa IkorüOítll kaptafa minden gyógyszerek 
és drogériában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

10266. 8z. 1908.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Temesvári Szent-Jakab

országos vásár
folyó évi nuguszt. lió 13-ától augnszt. 
hó 17-éig bezárólag fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása
aa országos vásárra augusztus hó 13-ától, 

esütörtökön reggeli 5 órától kezdve
megvan engedve.

Temesvárott, 1908. évi Julius hó 10-én,

A városi főkapitányságtól.
Bed Ferencz

főkapitány;

Legjobbak a
RESICZÁI EKÉK, 
L0S0NCZ1 VETÓGÉPEK

él

Kaimár-féie rosták
Kívánatra szívesen küldüek árjegyzéket.

MAGYAR KIR. ALLAMVASUTAK 
GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

BUDA PEST,
V., Váci-körut 32.

r ■
ÜJT ¥?“ A ŰZI ,KT t

Van Hzcvenscém a n. é, közönség szives tudomására hozni, hogy

Pártos Sándor úr faűzletót
vétel útján átvettem és az eddigi telepen (Adai-utoa) tovább fogom vezetni, 

Üzletemben mindennemű

fip’őLleti, Tfeögaa;ásr® é© feti.Faii&ti
valamint cochs (pirsáén), porosz szén, cement, mész stb. árúkat fogok vak­
táron tartani és legfőbb törekvésem leend mélyen tisztelt vevőimnek bizal­
mát lelkiismeretes és pontos kiszolgálás által kiérdemelni.

Szives pártfogásukat kérve, teljes tisztelettel :
Flesoh Má.rton.



Uj szép rózsaburgonya
4 frt, 50 métermázsánként ah Te m-svftr 
Jóasef-város. Zsákok 16 kr. darabonként, 
E n'sa k1 c‘iramom A ny oknál killőn árajánlat.

Reiter Izidor
Temesvár
Józsefváros.

„apunk részére hírde 
tések felvétetnek

kiadóhivatalunkban.

fürdőszobákat, vízvezetékeket, angol 
clozettet akar, fotdiijou b'zalommai 
Braun Soma fiához, ki az összes laka­
tos szakmába vágó munkákat a ieg- 

jutányosabb m kész ti.

BRAUN LÁSZLÓ
lakatos

V.iss Józ el-f -ie Mária utcza,
lakatos műhelyben,

(Cégiül,,j,l,.no,ok Fekete 6éa. Kiss Sándor es Weiner Li,«.) _

famegmunkáló ipartelep és bútorgyár
Telefon: U ZEN F A. Sürgönyezim: BÚTORGYÁR.

Elvállal teljes lakberendezéseket minden 
stílben es kivitelben, a legegyszerűbbtől 

a legfinomabbig.

______ _ pipere bútorok. -------------
BÚTORKERESKEDŐKNEK EN-GROS ÁR. z=

Iroda-, üzlet-, kávéház-, és éttermi 
berendezések, portaiok, ajtók, ablakok 

készítesd.
Elvállal: asztalosoktól MÉRSÉKELT Ólt Al) ÍJAK mellett asztalos- és 

különöseit vi>iiietmunkákat ÜÉl» ÁLTAL teljesen elkészítve.
--------------^rr========v=^c

: 1 Goddam!
Végre egy gyoitan és bizto­

san h ató t v u k < v e ni - s z n r.

Cook & Johnsons
amerikai rzabadalraazott

jiun
I darab 20 fillér 6 drb. I K 

^____ _____ _ poitan 20 fillér portó.
ható a birodalom mind -n gyógyszertárában valamint,

orvos szer-drót'-fiákban stb. ^ ______ ___

rili

ét»,-

isvanyviz

Kitűnő halb m- és lyagMiobái
Szénsavdú kellemes, wavanyl uh ízű, vauméitteBitett,

rendkívül üdítő asztali víz.
üdít, gyógyít ! Orvosilag ajánlva.

Wógyógymódra használva, vese- és bólyagbajoknál, a veseine- 
dence idült hurutjainál, bngykő- és t'ővénykepzudvsnel, a h'g- 
utak „H a ki választó szer vek huruton bántál main ál kitűnő hatá­
súnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a farráakezelüseu :

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfiirdön

MIT ?

* • M BZ6US líVEIS áSVÚIiyVlZ 61*16 äbogy egószsgünket megóvjuk, mert csakis a ten
legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit
fötOhaúl hmnk . Le ­
térni esze te s sz.-ti- fi IHUIICU 
savas vizek királya: Á G NE S -Forrás

MiHeniumi nagy 
éremmel kitüntelve. 
Kilíínö asztali, bor­
éi gyógyvíz, a gyo­

morégést

„gtii„ „epzünmi, páréin, «odgagemsM, ton*»** vaUdi óidét gyomorba/oso^.

Mint l.evmrs-nti-3 «zóosavflú» MVáoyviz, fnlt.étlenlll thwU. kvüemM »" jukniMfngvii ’ hítűni, «ere a legfclIíottShb

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a 
gyomor-, bél- és tégésfílmrutlól szabadulni 
akarunk.

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a 
vesebajt gyógyítani akarjuk.

])r. Kövér.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha ét­
vágy hiány és emésztési zavarok állanak be,

Dr. Gebhardt.

Haszánljuk a mohai Ágnes-forrást, ha máj 
bajóktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

H",start ások «imára másféllitere.nél valamivel nagyobb «vegekben minden kétes értékű '''^.‘'^ijf^WvT'kdní'vén 
untétt víznél, «ót , „xódiifíznél i, olesébban adja, hagy az Asnrs-forras vizet, a leg««g.-nyebb embe, <« k„„„ven

megszerezhesse.

Kedveit borviz. Kapható rinden fúszeriizletbon és elsőrangú vendéglőben.

Olcsóbb a 8/ódavi/nél.
Főraktár : Ktolcz Dezső úrnál Zen Ián.

Kedvelt borviz.


